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Verplichte erosiemaatregelen gemeenschappelijk landbouwbeleid (GLB)  -  Studie naar 
dammen tegen watererosie

Uit het recente rapport van het Departement Omgeving rond bodemerosie in Vlaanderen 
blijkt dat we de afgelopen jaren grote stappen voorwaarts hebben gezet als het gaat om 
maatregelen in de strijd tegen erosie. Toch stelde de bodemerosie-indicator ook vast dat 
we sinds 2016 geen significante stappen voorwaarts hebben gezet als het gaat over het 
verder terugdringen van het aantal hectare aan erosiegevoelige landbouwpercelen.

Deze zomer onderzocht de UGent in samenwerking met het Proefcentrum voor 
Groenteteelt en het Provinciaal Centrum voor Milieuonderzoek de efficiëntie van de aanleg 
van natuurlijke dammen in de strijd tegen watererosie. Deze dammen kunnen niet alleen 
voorkomen dat vruchtbare grond wegvloeit door erosie, maar kunnen daarbij ook de 
waterkwaliteit in onze beken en rivieren verbeteren. Uit de studie van de UGent bleek dat 
dammen van kokosbalen de beste resultaten halen als het gaat over het tegenhouden van 
water- en modderstromen.

De minister is bevoegd voor de verplichte randvoorwaarden binnen het gemeenschappelijk 
landbouwbeleid (GLB). Zo kan de landbouwer op (zeer) hoogerosiegevoelige percelen 
kiezen voor de aanleg van een dam opgebouwd uit plantaardige materialen.

1. Hoe analyseert de minister de resultaten van deze studie rond natuurlijke dammen 
tegen watererosie? Wat zijn volgens haar de belangrijke conclusies?

2. Hoeveel natuurlijke dammen zijn er in Vlaanderen momenteel aangelegd om 
watererosie te voorkomen op landbouwpercelen binnen de verplichte 
randvoorwaarden van het GLB? Met welke financiële steun komt dit overeen?

3. Hoe analyseert de minister de cijfers rond natuurlijke dammen via de verplichte 
randvoorwaarden van het GLB momenteel? Is hier nog ruimte voor verbetering?

4. Kunnen de conclusies van deze studie zorgen voor een aanpassing van het erosiebeleid 
binnen de randvoorwaarden het GLB? Kunnen de conclusies van deze studie een deel 
van de oplossing bieden voor de erosiegevoelige landbouwpercelen?
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1. De resultaten van deze studie tonen aan dat de aanleg van natuurlijke dammen zeker 
nut heeft in de strijd tegen de gevolgen van watererosie. De efficiëntie van natuurlijke 
dammen hangt af van verschillende factoren, zoals de samenstelling van het gebruikte 
materiaal, de dimensies van de dam en van het tijdig ruimen van het afgezette 
sediment. De aanleg van een dam uit plantaardige materialen, eventueel gecombineerd 
met een grasbufferstrook, is dan ook één van de mogelijkheden waaruit landbouwers 
kunnen kiezen uit het keuzepakket ‘Bufferstrook’ voor de invulling van hun 
erosieverplichtingen in het kader van de GLB-randvoorwaarden. Om de efficiëntie van 
een dergelijke aanleg te garanderen, moet de landbouwer dit doen in samenwerking 
met een bedrijfsplanner of lokale erosiecoördinator.

2. Het Departement Landbouw en Visserij beschikt niet over een inventaris van dammen 
die in Vlaanderen zijn aangelegd om watererosie te voorkomen.
In het kader van het Besluit van de Vlaamse Regering van 8 mei 2009 betreffende de 
erosiebestrijding kunnen gemeenten subsidies ontvangen voor het uitvoeren van 
kleinschalige erosiebestrijdingswerken, zoals de aanleg van dammen uit plantaardige 
materialen. De toekenning van deze subsidie behoort tot de verantwoordelijkheid van 
mijn collega bevoegd voor Omgeving, mevrouw Zuhal Demir.

3. Voor de naleving van de GLB-randvoorwaarden erosie, kan de landbouwer sinds 2016 
kiezen tussen maatregelen uit verschillende pakketten. Naargelang de teelt en de 
erosiegevoeligheid van het perceel zal de landbouwer meer of minder maatregelen uit 
de vier verschillende maatregelenpaketten moeten toepassen. Deze keuzemogelijkheid 
biedt de landbouwer meer ruimte om de eigen expertise te integreren in de 
erosiebestrijding. Hierdoor vergroot de haalbaarheid in de praktijk, wat de efficiëntie 
enkel ten goede kan komen.

4. Zoals gesteld in het antwoord op de schriftelijke parlementaire vraag nr. 775 van 
Carmen Ryheul gesteld op 26 augustus 2020 werkt op dit moment een ‘expertengroep 
Erosie’ onder leiding van het Departement Omgeving aan de evaluatie van de 
erosiebestrijdingmaatregelen die deelnemers aan het GLB moeten naleven. Bij haar 
werkzaamheden kan deze expertgroep ook de conclusies van de studie mee in 
overweging nemen. Deze expertgroep kan een beleidsadvies formuleren voor een 
eventuele bijsturing van de huidige randvoorwaarden erosie.


